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Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

Miejsce na nalepke
z kodem szkoly

PESEL ZDAJACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z. FI1ZYKI Z ASTRONOMIA

Arkusz I1
(dla poziomu rozszerzonego)
Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego
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Prosz¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak nalezy zglosi¢
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego przebieg egzaminu.

Do arkusza dotaczona jest karta wzoréw i statych fizycznych.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia,

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisac czytelnie w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok rozumowania prowadzacy
do ostatecznego wyniku oraz pamigtac o podaniu jednostek obliczanych wielkos$ci.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisa¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

. Brudnopis nie bgdzie oceniany.
. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow, ktora mozna uzyskac za jego

poprawne rozwiazanie,

Zyczymy powodzenia!

Whpisuje egzaminator / nauczyciel sprawdzajacy prace

Nr. zadania 21.) 22, 23, 24, 25.| 26. | SUMA
Maksymalna
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Zadanie 21. Gwizdek (9 pkt)

Gwizdek (piszczatka zamknigta z jednego konca) wydaje ton o czgstotliwosci 2750 Hz. Predkosc
dzwigku w powietrzu wynosi 330 m/s.
a) Wykonaj odpowiedni rysunek i na jego podstawie oblicz diugosé¢ tego gwizdka.

(3 pki)

b) Moc gwizdka wynosi 4n-10° W, prég slyszalnosci 102 W/m’. W jakiej odleglosci
od gwizdka nie bedzie slychaé jego dzwigku? (2 pkt)

¢) Sedzia, uzywajgc gwizdka, biegnie w kierunku zawodnika z pre¢dkoscia 12 km/h. Jaka
czestotliwo$é dzwigku bedzie styszal zawodnik? (2 pkt)
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d) Jaka bylaby czestotliwos¢ tonu, gdyby gwizdek skréci¢ o 1/6 dlugosci? (2 pkt)

Zadanie 22. Oscyloskop (9 pkt)

W specjalnie zaprojektowanej lampie katodowej, stuzacej do wyznaczania stosunku tadunku
do masy elektronu e/m, mozna rownoczesnie wytwarza¢ dwa pola: elektryczne i magnetyczne.
Warto$ci natgzenia pola elektrycznego i indukcji magnetycznej dobieramy tak, by torem elektronow
wybiegajacych z katody byta linia prosta (patrz rysunek).

obszar pola
magnetycznego okladka kondensatora
ekran
katoda anoda + /
\ B\‘_}! —0—%‘
\ — x tor elektronu
= Q@+ \
] I
] I
e
a) Jak dobierzesz kierunek linii pola elektrycznego i magnetycznego? (1 pkt)

b) Na przedstawionym w tresci zadania schemacie lampy zaznacz kierunek i zwrot wektora
indukcji magnetycznej oraz narysuj wektory sil dzialajacych na elektron w obszarze pola
elektrycznego i magnetycznego. (3 pkt)
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c¢) Jaki warunek muszg spelnia¢ wartosci E i B, aby tor elektronu byl linig prosta, przy danym B?
(1 pkt)

d) Jakie wielkosci zmierzysz w doSwiadczeniu i z jakiej zaleznosSci skorzystasz, aby obliczy¢
nat¢zenie pola elektrostatycznego? (1 pkt)

e) Jakie wielkos$ci zmierzysz w doswiadczeniu i z jakiej zaleznos$ci skorzystasz, aby obliczy¢
predkosé elektronu? (1 pkt)

f) Jak, poslugujac si¢ wyznaczonymi wyzej wielkosciami, obliczysz e/m? (2 pkt)

Strona 4z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 23. Przemiany gazowe (8 pkt)

84 gramy azotu w temperaturze 27°C podgrzano izochorycznie, przy czym cisnienie wzrosto
22:10° Pado 5:10° Pa,

Jaka mas¢ helu nalezy podgrza¢ izobarycznie o 300 K, aby zuzy¢ taka samg ilosé¢ ciepla jak
na podgrzanie helu opisane powyzej?

Masa molowa helu wynosi 4 g/mol, azotu 28 g/mol. Cieplo molowe gazu jednoatomowego
przy stalej objetosci wynosi 3R/2.
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Zadanie 24. Tarcie (7 pkt)

Grupa uczniow zmierzyla sitg potrzebna do ciagnigcia klocka o masie 100 gramow ruchem
jednostajnym po chropowatej powierzchni, ktadac na klocek kolejne odwazniki stugramowe
wycechowane z dokladnoscia do 1 grama. Do pomiaru sity uzyto sitomierza, w ktorym odlegtos¢
migdzy najblizszymi podziatkami wynosita 0,25 N.

Wyniki pomiarow zebrane sa w tabeli:

Masa, g 100 | 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 | 800 |1000

Sita nacisku, N

Sita przy ruszaniu,N [ 05| 1,0 [ 1,8 | 20 | 28 | 3,6 | 40 | 45 [ 55

. Stiaw ruchu 04|08 10|16 | 17|22 |24 25]30
jednostajnym, N

a) Uzupelnij tabel¢. Przyjmij, ze przyspieszenie ziemskie jest rowne 10 m/s’. (1 pkt)

b) Zréb wykresy zalezno$ci sily w chwili ruszania z miejsca oraz sily przy ruchu jednostajnym
od sily nacisku. (4 pkt)
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¢) Oblicz wspélczynnik tarcia statycznego i dynamicznego. (2 pkt)

Zadanie 25, Gwiazda neutronowa (5 pkt)

Z gwiazdy o masie 410* kg, promieniu 10° km i okresie wirowania 10° s w czasie wybuchu
supernowej zostaje odrzuconych w przestrzen kosmiczna 90% masy. Z pozostalej masy powstaje
gwiazda neutronowa o promieniu 100 km. Odrzucona masa nie unosi momentu pgdu. Moment
bezwladnosci kuli I = 0,4mr?.

Oblicz okres wirowania gwiazdy neutronowej oraz gestos¢ gwiazdy przed i po wybuchu.
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Zadanie 26. Grzalka (12 pkt)

a) Opisz wszystkie zjawiska, jakie doprowadzaja do zagotowania wody za pomocg grzalki.
(3 pki)

b) Za pomoca dwoéch jednakowych grzatek o oporze R, kazda ogrzewamy t¢ sama mas¢ wody
od temperatury pokojowej do temperatury wrzenia, wlaczajac je do sieci o napigciu U raz
polaczone szeregowo i drugi raz polaczone réwnolegle.

Przy ktérym polgczeniu woda zagotuje si¢ szybciej, jesli w obu przypadkach straty ciepla sg
takie same? (6 pki)
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c) Oblicz moc wydzielona na grzalce, przyjmujac jej opér R, = 39 Q, calkowity opor
przewodow doprowadzajacych R = 1 Q, napigcie sieci U = 220V. (2 pkt)

d) Jaka jest sprawno$é grzalki, jesli straty ciepla wystgpuja jedynie na przewodach
doprowadzajgcych? (1 pkt)
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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